

# 台26年前秘研核彈內幕 桃園6次氳爆 核輻射外泄

台媒24日披露，位於桃園龍潭核能研究所內的貯存場，26年前連續發生6次氳爆，造成輻射外泄污染土地。當年核研所副所長張憲義叛逃，讓台灣核武發展曝光，美國派人來處理，過程中發生意外，污染桃園及新北市水源。



▲台灣原子能委員會核能研究所「用過燃料乾貯場」內的核物料 中央社

## 美強力施壓 台研核彈功虧一簣

**史海揭祕** 1964年10月16日中國大陸成功在新疆羅布泊發

射第一顆原子弹，震驚世界。這對要反攻大陸的蔣介石無疑是沉重一擊，不僅反攻將難以實現，而且感到台灣的安全也受到極大的「威脅」。蔣介石遂開始醞釀研製核武器的問題。按其指示，台「國防部」提交了一份核武器研究發展計劃，即「新竹計劃」：用12年的時間，建立一個原子核重水反應爐，再建一個化學分離廠，由鈾萃取出鈾。台灣「國防部」還根據德國西門子公司的

評估，撥專款1.4億美元用於核設施建設。1968年7月1日台灣「中山科學研究院」正式成立，其第一研究所就堂而皇之地命名為核能研究所。1969年7月，在加拿大核能公司的幫助下，台灣核能研究所興建了「核研究反應器」。同時，還修建了一家用於加工天然鈾的工廠、一家後處理工廠和一個鈍化學試驗室。1971年2月，核能研究所自行設計製造的「微功率反應器」首次達到臨界狀態。兩年之後，功率為4萬千瓦的重水反應器也達到臨界狀態。

同時，台灣還秘密從南非等國走私購入了反應堆技術和大約100噸鈾。不過，在美國強力干涉

爲他帶走台灣發展核武的重要資料。傳聞他在念軍校時就遭到美國中央情報局吸收，台灣秘密發

展核武的計劃曝了光，美國長久以來的懷疑終於在情報網上獲得證實。直到10年後定居美國的張憲義投書媒體，強調台灣有能力但不應該製造核子武器，再次證實當年的這項防務機密。

### 污染農田食水

報道表示，台灣發展核武曝光後，在美方強烈要求下，當時不只反應器，所有用來提煉核武原料的燃料棒也準備一併運回美國，處理過程中因部分燃料棒護套年久劣化，燃料棒中的金屬鈾跟水氣經過擦撞產生氳氣，6度引發氳爆。雖然之後灌漿封閉實驗室，但氳爆後放射性物質已流到核研所下方公有地。

報道指，污染區塊已規劃成環境試驗區，掛上公有地勿入告示。土地約2.3公頃，柵欄圍住，已挖除污染土地2米深，並覆蓋新土。目前污染值在合理範圍，但用來沖洗遭輻射污染土地的大量輻射水流入境溪，可能流到板新集水區，讓新北市民喝下肚。

下，台當局只得暫時擱置核計劃。

60年代末，台灣電力公司購進了吳大猷倡議的和平用途的輕水反應爐，而同時中山科學研究院則從加拿大購進了一具供研究用的小型重水反應爐TRR，進行核武器研究。

1975年9月17日，即蔣介石病故6個月之後，蔣經國公開宣稱：「台灣有製造核武器的能力」。此舉引起了美國震動，在其施壓之下，台當局只好把核能研究所從中山科學研究院改歸「行政院原子能委員會」，但仍在繼續從事核武器研究，並取得實質性的突破。但台灣的核武器研發工作卻在1988年元月蔣經國逝世期間，由於中山科學研究院核能研究所副所長張憲義叛逃美國、證實台灣研製核武事宜而暫時中斷了。在美國的再次強力施壓下，台當局不得不放棄製造核武器。

## 馬蘇今首會 商談核四

**【大公報訊】**據中通社二十四日報道：台灣「總統府」24日晚表示，25日上午10時馬英九將在府內接見民主進步黨主席蘇貞昌，商談核四電廠議題，全程將公開轉播。這是馬英九擔任台灣領導人後，首次在其辦公室與民進黨主席公開會談。

蘇貞昌當晚出席公開活動時受訪說，他窮盡一切方式，希望馬政府能盡速停建核四，他希望25日的會面能夠真正解決問題，「朝野合作就從這次開始」。

前民進黨主席林義雄為訴求核四停建展開禁食進入第3天，核四風暴愈演愈烈；蘇貞昌日前拋出願與馬英九見面談核四的訊息，馬英九24早上交代「總統府」秘書長楊添進與民進黨秘書長林錫耀聯繫，邀請蘇貞昌到「總統府」商討核四議題，敲定馬蘇會將在25日上午10點舉行。

面對民進黨提出的《核四公投特別條例》將於25日送台灣「立法院」院會，「行政院長」江宜樺於24日重申反對特別條例，並堅持以現行《公投法》規定的「雙二一制度」來進行公投，不會降低「公投」門檻。江宜樺並強調，在完成安全檢查與公投之前，核四電廠不會裝填燃料棒、進行商業運轉。

台灣經濟部次長杜紫軍同日指出，如果核四不運轉，最快在2016年到18年，台灣電力備轉容量率就會低於10%，之後若低於7.5%就必須要限制供電，或現有核電廠延長服役。



▲民進黨24日晚間舉辦「停建核四」活動，並以雷射將反核字樣打在「總統府」外牆上 中央社

## 熟女掀「留後」潮

**【大公報訊】**據中通社二十四日報道：近年台灣女性晚婚成為趨勢，不少屆熟齡女性找不到適合的結婚對象，在未遇到「真命天子」前，決定先採取冷凍卵子「留後」。其中僅台大醫院的「存卵戶」已累積超過上百人，選擇冷凍卵的女性年紀多在35到42歲之間。

日前有周刊爆料，今年11月就要40歲的「台灣第二名模」林志玲，已到台大醫院冷凍了9顆卵子，因此並不急着出嫁。雖然其後林志玲鄭重否認冷凍卵傳言，表示「不認識、沒聽過，也沒見過」放出消息的醫師，並表示凡事有先後順序，她會先試着找到對的人，等感情穩定了，再談生子的事；然而，林志玲也強調，現代人生活壓力大，生育確實困難，之前有聽過周遭朋友聊過冷凍卵一事，未來不排除可以仔細研究看看，再掀起外界對熟女冷凍卵話題的關注。

台大醫院婦產部生殖內分泌主任陳思玲原24日表示，最近幾年冷凍卵子的未婚女性越來越多，光是台大醫院就有100多人冰存，平均約35到40歲之間，全都

## 醫院「存卵」大增

是焦慮尙無對象、再晚就怕生不出來的女性；其中有

人39歲才凍卵，冰存3年後，42歲解凍仍順利懷孕。

### 名模陳思璇坦承「凍卵」

在林志玲「凍卵」的新聞傳出後，38歲的名模陳思璇坦承，她在37歲時就已經做了冷凍卵子；她建議女性到了適當年紀，未來卻仍想生子，可考慮此方法，但也不希望引發跟風，笑言：「畢竟不太自然！」

同爲38歲的藝人張本渝也在去年冷凍卵子，還把過程拍成61分鐘的紀錄片，並在戲院公映，還獲選為台灣國際女性影展開幕片。

冷凍卵子的手術費用約10萬元新台幣，每年存保費1萬2000元，可以保存10年。婦產科醫師提醒，真想凍卵，最好在35歲前。島內治療不孕症權威的李茂盛就碰過一名52歲的未婚女性，一進診間就表明，是看到林志玲凍卵的新聞，也想比照辦理，過1、2年如果有機會結婚，才好生兒育女；但檢查發現，她2年前就已停經，根本「無卵可取」，「留後」夢碎。



▲因有媒體報道林志玲「凍卵」，島內一些大齡女士紛紛到醫院詢問相關事宜 資料圖片

## 戀上美女教授 台官員被爆婚外情請辭

**【大公報訊】**據中通社二十四日報道：台灣「行政院」政務委員、公共工程委員會主委陳希舜遭爆不倫戀，因事件請辭，「行政院長」江宜樺24日同意陳希舜請辭案，工程會主委的職缺由副主委顏久榮代理。

據台灣《壹週刊》報道，在9日到18日這10天內，拍到64歲已婚的陳希舜7次夜探美女教授、台灣科技大學工商設計系主任、現年44歲的王韋堯香閨，質疑雙方發展不倫戀。

### 陳希舜否認戀情

曾任台科大校長的陳希舜雖發布聲明否認報道所指男女關係，但也坦言下班後與女方多次私下見面討論公務，對於地點之選擇未深思

熟慮，確有不妥，所以向江宜樺請辭，並在24日「行政院院會」向「內閣」成員致歉。

「行政院」發言人孫立群表示，江宜樺當天約見陳希舜，兩人會談後，江同意陳請辭案，並當面感謝陳希舜在過去這段期間的辛勞與貢獻。

孫立群表示，陳希舜已於23日發出聲明稿，向社會大眾說明，並口頭向江請辭；24日也在「行政院院會」中主動發言，一方面堅定表示自己與傳聞中的女教授絕無緋聞，該媒體所影射的男女關係絕非事實。

陳希舜也對個人處理事情、見面時間地點考慮不當與疏失，以致造成團隊困擾，向團隊致歉。



▲台媒爆已婚的「政務委員」陳希舜(左)戀上美女教授王韋堯

隔海觀瀾

日本防衛省近日在沖繩縣與那國島舉行「監視部隊基地」開工儀式，計劃在島上投入150億日圓，徵用26公頃土地，部署雷達監測設備，將於明年建成，並配備150名自衛隊員。這是日本政府40年來首次在其島鏈西端擴展軍力。由於與那國島是距離釣魚島最近的一個島嶼，直線距離為150公里，離台灣也只有110公里，日方在與那國島的軍事部署引起兩岸高度關注。2012年9月日本炮製所謂「國有化釣魚島」的鬧劇，如今又在與那國島大動作部署軍事行動，日本對釣魚島的覬覦之心不死，而且在美國承諾「釣魚島納入美日安保條約」後，更肆無忌憚、得寸進尺。

面積只有28平方公里的與那國島是日本最西邊的島嶼之一，由於遠離首都東京2000多公里，多年來不受日本政府眷顧，幾乎處於「自生自滅」的境況。有意思的是，該島離台灣花蓮只有110公里。俗話說「遠親不如近鄰」，與那國島與花蓮結成「姐妹市」，至今近30年。與那國島農民用的肥料、建築工人用的沙石水泥多來自台灣，有緊急醫療事件也是直接送往台灣，2005年甚至一度提出「獨立」，想「投奔」台灣。

與那國島雖然對日本政府沒有太大的經濟意義，卻具有不言而喻的戰略價值。尤其美國實施「重返亞太」戰略後，美日同盟關係進一步鞏固，日本成為美國對「亞太再平衡」棋盤中的重要棋子。而日本亦假美國之威，藉釣魚島問題挑釁中國政府。而離釣魚島最近的與那國島的身價當然也

「水漲船高」。由於軍機從與那國島飛抵台灣只須數分鐘的時間，倘若一旦爆發「台海衝突」，按美軍的估計，日本海上自衛隊利用此距離優勢，能比美國太平洋艦隊增援台軍的時間縮短60%。不過，隨着近年兩岸關係大幅改善，雙方交流日益緊密，台海衝突的可能性與日俱減，也使台灣在美國全球戰略中的分量逐步下降。於是有人提議，美日應尋找台灣的「替代品」，以便未雨綢繆。而鄰近台灣的與那國島無疑是選擇之一，可保持美國「第一島鏈」的完整性。

日本通過在與那國島部署自衛隊是為了填補其西南端的「戰略真空」，加強西南諸島防衛態勢。西南諸島位於太平洋和東海之間，據說中國軍艦穿過西南諸島海域的次數在2008年只有一次，但2012年則有12次。日本在與那國島設置雷達，顯然是爲了監測中國大陸軍艦隊進出太平洋和穿越台灣海峽的行蹤以及釣魚島海域的異動。不過，與那國島鄰近的台灣恐怕首當其衝，因爲在雷達的掃描下，台灣花蓮、左營、佳山等重要海空基地將一覽無遺。

面對日本的種種挑釁舉措，兩岸須提高警惕、予以反擊、共護釣島，不可讓日本政府肆意妄為。

## 二線城市陸客赴台消費力最强

**【大公報訊】**據中通社二十四日報道：台灣24日公布的一項調查顯示，大陸遊客赴台自由行觀光平均超過7天，其中來自大陸二、三線城市的自由行旅客平均在台花費達15252元(人民幣，下同)，高出一線城市平均花費14%，且超過九成自由行陸客都想要再訪台灣。

台灣自2011年下半年開放陸客自由行，已有26個城市的民衆可申請赴台遊，今年1、2月的來台人次就衝破14萬。龐大人潮也帶動錢潮，據市場行銷研究公司尼爾森的調查顯示，造訪台灣的自由行陸客平均個人月收入超過18000元，其中天津、南京、青島等22個二、三線城市旅客的月收入比一線城市旅客還高，每月收入將近20000元，平均每人在台消費高達15252元，來台玩一趟就砸下八成月薪。



▲台北市觀光傳播局23日在寧夏夜市舉行熊貓「快閃」活動，台灣黑熊與紙熊貓逛寧夏夜市。 中央社

### 簡訊

## 綠營黨魁選舉蔡英文抽2號

**【大公報訊】**據中通社二十四日報道：民進黨24日舉行黨主席選舉號次抽籤，前民進黨主席蔡英文抽到2號，前高雄縣副縣長郭泰麟抽到1號。民進黨黨主席選舉將在5月25日投票，只有蔡英文與郭泰麟登記，黨內普遍看好蔡英文可以順利當選黨主席。民進黨發言人林俊憲說，依黨內規定，黨主席選舉至少要辦一場電視政見會，至於相關場次或形式，還有待兩位參選人協調。

## 兩岸文創簽7億人幣合作協議

**【大公報訊】**據新華社台北二十四日消息：讓馬三立、星夜故事會的「說學逗唱」飄到台灣，台灣的「大碗茶」、「非常相聲」傳到大陸，北京鴻達乙太文化24日和台北曲藝團訂下了這樣一場「盟約」。

當日，由北京市國有文化資產監督管理辦公室和台北世界貿易中心主辦的「2014年北京文化創意產業展台北展」在台北舉辦。展會上，北京出版集團、木偶藝術劇院、精彩互聯文化等10家北京文創企業與台灣琉金德月、拓人教育事業、華人搖滾音樂事業等17家企業簽署合作協議，規模約7.17億元人民幣。